

С группой товарищей прадед сбежал из плена. До наших частей регулярной армии они добирались ночами. По прибытии был зачислен в пехоту. Войну закончил в Германии. Участвовал в освобождении Европы. Был ранен. Имеет награды: орден Отечественной войны I степени, медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В августе 1941 в селе, где жила моя прабабушка, Нечепуренко Александра Федоровна (в девичестве Горшкова), всех комсомольцев собрали у сельсовета, погрузили в грузовики, увезли без объяснений и права разглашения военной тайны. Их доставили на военный завод в городе Омске, где она и проработала всю войну, делая снаряды для фронта.

Мои прадеды прошли нелегкий путь в эти суровые годы, выдержав все тяготы и лишения военного времени. Вечная память и низкий поклон всем защитникам и работникам тыла.

*Герман Ген,
6¹ класс*

НОВАКОВСКИЙ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ

Родился в п. Семеновка Омской области. Годы жизни: 1911–1983.

Когда Иван Михайлович был совсем маленьким, его семья переехала жить в с. Розовку, на Украину. Там у них был небольшой дом. Прадедушка рос в многодетной семье, был вторым ребенком среди шестерых детей. Помогал нянчить младших братьев и сестер. Пока рос, мог помогать отцу в мужском деле. Был малограмотным, хотя умел читать и расписываться.

В 1930-е годы поступил на службу в армию на территории Запорожской области. В 1934 году Иван Михайлович женился на Софии, которая тоже переехала в Розовку из Сибири, где родилась в той же Семеновке, что и Иван. В 1935 году у них родился сын Иван, в 1938 — дочь Нина, в 1941 — сын Володя. Жизнь в тот период была счастливой, веселой и благополучной.

С началом войны для моего прадеда, как и для всех жителей огромной страны СССР, пришел конец мирной и счастливой жизни. В 1941 г. Иван был призван в трудовую армию и отправлен в Молотовскую область Соликамского района. Это была разлука с семьей на долгие годы.

Жена София с детьми была эвакуирована в Сибирь, в тыл, в Томскую область, где трудилась на самых тяжелых работах, заменив мужчин, ушедших на фронт, таким образом внося большой вклад в Победу! Поднимала из последних сил троих детей. В 1943 году младший сын, Володя, умер от голода.

Те годы никто не мог вспоминать без слез! Наград наши родственники не имели, наградой всем стала победа 9 мая 1945 года! Она досталась стране огромной ценой, со слезами на глазах, с сединой на висках... Мы никогда не должны забывать подвиг наших дедов, отдавших все силы жизни на то, чтоб мы жили под мирным небом и продолжали наш род!

*София Шухтуева,
1⁸ класс*